



习近平主持召开中央全面依法治国委员会第二次会议强调 完善法治建设规划提高立法工作质量效率

为推进改革发展稳定工作营造良好法治环境 李克强栗战书王沪宁出席

法治建设规划事关全面依法治国工作全局

法治建设规划，事关全面依法治国工作全局。党的十八届四中全会专题研究了全面推进依法治国重大问题。党的十九大描绘了2035年基本建成法治国家、法治政府、法治社会的宏伟蓝图。要贯彻中国特色社会主义法治理论，贯彻新发展理念，同我国发展的战略目标相适应，同全面建成小康社会、全面深化改革、全面从严治党相协同，扎扎实实把全面依法治国推向前进，确保制度设计行得通、真管用，发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

新华社北京2月25日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面依法治国委员会主任习近平2月25日下午主持召开中央全面依法治国委员会第二次会议并发表重要讲话。他强调，改革开放40年的经验告诉我们，做好改革发展稳定各项工作离不开法治，改革开放越深入越要强调法治。要完善法治建设规划，提高立法工作质量和效率，保障和服务改革发展，营造和谐稳定社会环境，加强涉外法治建设，为推进改革发展稳定工作营造良好法治环境。

中共中央政治局常委、中央全面依法治国委员会副主任李克强、栗战书、王沪宁出席会议。

会议审议通过了《中央全面依法治国委员会2018年工作总结报告》、《中央全面依法治国委员会2019年工作要点》、《2019年中央党内法规制定计划》、《全国人大常委会2019年立法工作计划》、《国务院2019年立法工作计划》、《关于开展法治政

府建设示范创建活动的意见》、《关于全面推进海南法治建设、支持海南全面深化改革开放的意见》、《重大行政决策程序暂行条例(草案)》等文件稿。

会议指出，中央全面依法治国委员会成立以来，坚持党对全面依法治国的集中统一领导，积极推进全面依法治国重点工作。各地区各部门和各协调小组、成员单位履行责任，积极作为，推动委员会决策部署落地落实。委员会确定的年度工作任务基本完成，宪法学习宣传教育落点实、效果好，一批涉及高质量发展、保障和改善民生的重要法律法规陆续出台，法治政府建设扎实推进，司法体制改革蹄疾步稳，法治社会建设全面深化，全面依法治国迈出新步伐。

会议强调，法治建设规划，事关全面依法治国工作全局。党的十八届四中全会专题研究了全面推进依法治国重大问题。

▼ 下转第五版

本报讯 市委外事工作委员会昨天下午举行会议。市委书记、市委外事工作委员会主任李强主持会议并强调，要深入学习贯彻习近平外交思想，按照中央统一部署，紧密结合上海实际，更好对接服务国家总体外交大局，为上海改革开放和经济社会发展提供有力支撑。

市委副书记、市委外事工作委员会副主任尹弘出席会议。

会议指出，要坚持以习近平外交思想为指导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，强化使命担当，确保中央对外决策部署落到实处。

会议强调，要树立大局意识、全局观念，更加自觉地在服务国家总体外交和中央对外战略中推进上海外事工作。要全力以赴服务保障好中国国际进口博览会，服务好“一带一路”建设，高质量完成好中央交给上海的各项外事任务。要进一步做实“朋友圈”，扩大“人才库”，提升同国际友城合作交流的实效，更好吸引集聚国际高端人才。要精心打造、用足用好对外交流高端平台、特色品牌，把上海外事资源丰富的优势更好转化为推动上海改革发展的优势。

会议指出，要发挥好市委外事工作委员会的作用，在中央外事工作委员会的集中统一领导下，统筹做好地方外事工作，强化各方面工作合力，努力为国家总体外交大局作出更大贡献。

会议审议通过相关工作规则、细则和实施意见，研究了本市年度外事重点工作安排。

市领导于绍良、陈寅、翁祖亮、诸葛宇杰、沙海林、许昆林、龚道安、方惠萍出席会议。

李强主持市委外事工作会议并讲话 尹弘出席

高质量完成好中央交给上海的外事任务

深入学习宣传贯彻习近平外交思想，紧密结合实际更好对接服务国家总体外交大局

深入贯彻落实习近平总书记关于加强安全生产工作的重要指示精神 切实将安全生产责任落实到位

李强主持市委常委会会议研究今年全市安全生产重点工作等

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议，研究今年全市安全生产重点工作等事项。市委书记李强主持会议并讲话。

会议指出，安全是一切工作的底线。要深入贯彻落实习近平总书记关于加强安全生产工

作的重要指示精神，进一步增强责任感、使命感、紧迫感，牢牢守住安全底线，为全市改革发展创造良好环境。要突出重点，落实责任，始终紧盯重点领域、重点场所、重点时段，牢牢突出问题和薄弱环节，加强源头预防、综合

治理、应急处置，切实将安全生产责任落实到位。要完善机制，形成合力，建立健全风险研判、决策风险评估、风险防控协同、风险防控责任机制和安全生产社会共治机制。要创新方法，提高能力，用好科技手段，统筹安全生

产领域信息化建设，把安全生产与智慧城市、智慧公安建设相结合，加快联通各部门管理平台、管理数据，为提高安全生产水平提供有效支撑。

会议还研究了其他事项。

“天书”不再高冷 甲骨文走进生活

甲骨学这门“高冷绝学”，曾是象牙塔里少数学者从事的精深研究，近年来逐渐进入大众视野，成为文化热点。学界和出版界积极回应大众对严谨知识的渴求，《殷墟甲骨文书法探赜》《甲骨文常用字字典》等新书相继问世，为甲骨文书法家提供了方便有效的翻检工具和学习途径，大幅拉近甲骨文学者与专业研究之间的距离。

► 刊第五版

图①:《甲骨文常用字字典》作者题写的“纪念甲骨文发现120周年”书签。

(中华书局供图)

图②③:《殷墟甲骨文书法探赜》《甲骨文常用字字典》等新书为初学者熟悉甲骨文提供入门阶梯。

(资料照片)



甲骨文研究是一门古老而年轻的学问，殷墟甲骨文距今3000多年，甲骨文的发现却只有120年。

图/视觉中国

视觉设计:李洁

文化视点

“文化产品，什么才是有价值的流量”系列报道③

时代进步加快青少年看世界的步伐，需要关照他们塑造内心秩序的理想期待

青少年题材文化产品 拿什么满足“一键获取世界”的网生代

■本报首席记者 王彦

“如果学校里没有你，我就不会在此复读好几年”“如果早知校园时代只有匆匆数年，我会好好学习，以证明人生的失败与成绩好坏无关”——前一句披着网络段子的外衣诉说暗恋的小心思，后者用看似励志的语言包装读书无用的“丧文化”。国产某校园题材动画的网络点播量已超十亿，这些话出现在某几集的片尾“点题”。

虽然几句画面外音不足以看尽一系列作品的全貌，但推广方将它们塑造成“金句”的架势，以及贯穿全片的恶趣味片段，引起了教育界和文化界人士的关注和警惕。

上海市学校心理咨询师、教育与心理专业中学高级教师陈来秀认为，今天的未成年人都是伴随互联网长大的“网生一代”。技术的进步大大加快了他们看世界的步伐，“孩子们善于‘一键获取世界’，这更要求创作者、平台方自觉提高文化产品的价值‘阈值’，用优质内容取代‘算法推荐’，引导青少年塑造好内心秩序，

技术的进步大大加快了青少年看世界的步伐，孩子们善于“一键获取世界”，这更要求创作者、平台方自觉提高文化产品的价值“阈值”，用优质内容取代“算法推荐”，引导青少年塑造好内心秩序，不致在茫茫网海中迷失。”

在中国文艺评论家协会副主席毛时安看来，今天青少年文化产品的受众发生了根本性变化。他们的理解力、思考力等“智识”层面已远远超出其父母的少年时代，而“心”的成熟、价值观的养成却未必与智力相当。“现在亟需的，是既能涵养内心，又能与飞速发展的时代相呼应的青少年文化产品，满足孩子们的理想和期待。”

不锚定健康的价值坐标，这样的“创新”是哗众取宠

那部充斥着颓废段子的动画在网络上人

气并不低，之所以受欢迎，理由很充分，它从故事的地理定位、人物的外貌服饰、校园场景、语言风格等各方面，都是土生土长的中国制造。当动画片里的初中生穿着与屏幕外青少年相似的校服，在嬉笑怒骂间演绎校园日常，一种亲切感牵起了屏幕内外。

但专家提醒，越是予人亲切感，越得重视内容承载的价值观。不能因刻意追求“亲切感”，而降低格调，用低俗庸俗的场面和脏话来“博人一笑”；更不能因刻意追求“亲切感”带来的流量，而放大考试升学等问题，甚至把金钱、情感等成人世界的焦虑情绪前置给青少年受众，偏离向上向善的价值输出。

如果说这部动画只是在流量与价值之间

时有摇摆，那么有些“创新”唯流量是图的目标何其明确。

从2019年初开始，“漫动画”成了视频网站的时髦词。顾名思义，它是动起来的漫画，是利用短视频为漫画“开疆拓土”的一种创新方式。但打开某家主要视频平台，被推荐观看的漫动画让人一言难尽。平台方自诩“题材丰富”，其实不少作品在歪解经典、穿越故事、霸道总裁和校园男神等狭窄的套路里盘桓。它们的原作出处，不少是被许多学校下过禁令的“口袋本”读物。

从事青少年心理健康教育20余年，陈来秀直言它们是视觉污染：“某些漫画形象在原作中已有着夸大人体器官之嫌，漫动画使其动起来后，那刺激性的画面对成长中的青少年弊大于利。如果不锚定健康的价值坐标，类似创新无异于哗众取宠。”在她看来，互联网海量内容唾手可得，短视频的繁荣与某些“口袋本”漫画嫁接之后，更富感官冲击的画面以及更快捷的传播，有可能导致不良后果。

▼ 下转第五版

让垃圾分类新时尚进一步深入人心

“吞入”湿垃圾， 15分钟产出生物堆肥

■徐汇区虹梅街道推广湿垃圾处置“神器”，实现厨余垃圾不出社区

► 刊第二版

本报讯 市委副书记、市长应勇昨天主持召开市政府常务会议，要求坚持公开透明，进一步加大政务公开工作力度；研究鼓励社会力量发展养老服务，促进和规范利用存量资源加大养老服务设施供给；审议通过第六批上海市非物质文化遗产代表性项目及扩展项目名录，推动优秀传统文化传承保护。

2018年上海政务公开工作取得良好效果，依申请公开机制健康有序运转，主动公开力度进一步加大，圆满完成国家基层政务公开标准化规范化试点任务，政务公开平台集中度和信息展示度显著提升。今年本市政务公开重点工作包括全面推进决策公开、管理公开、服务公开、执行公开、结果公开，扎实做好重点领域公开，增强解读回应参与实效，推动平台渠道整合协同发展，提升政务公开标准化规范化水平，强化公开制度和能力建设。

会议指出，公开透明是现代政府的基本特征，市委、市政府高度重视政务公开工作，经过长期不懈努力，这项工作取得显著成效，但仍存在一定的短板。要全面推进政务公开，坚持“以公开为常态、不公开为例外”的原则，落实好政务公开的制度性安排，坚持用好记者招待会、新闻发布会等各类公开形式。要更加突出重点领域的政务公开，市民关心的领域就是政务公开要着力加强的领域，既要加大重点工作推进落实情况的公开力度，又要做好财政信息、重大建设项目批准与实施、公共资源配置、社会公益事业建设等重点领域集中公开。

落实好政务公开的制度性安排

应勇主持市政府常务会议，还研究鼓励社会力量发展养老服务

▼ 下转第六版